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11. BOLUM
CEMBERLERE GIRIS ve CEMBERDE ACILAR

CEMBERDE TEMEL KAVRAMLAR

11. 1. Tanim: Diizlemde, sabit bir noktadan esit uzaklikta bulunan nok-
talarin kiimesine, ¢ember denir. Burada, sabit noktaya ¢emberin merkezi,
sabit uzakliga da cemberin yari¢api denir. Cemberin yaricap: r harfiyle goste-
rilir. Yaricapin iki katina da ¢ap adi verilir.

C

|OA| = |0B| = |0C| = |OD| = |OE| = r ¢emberin yaricapidir.
IDE| = 2rcemberin capidir.

A, B, C, ... noktalar1 kiimesi cemberdir. Bir cember, merkezi ve yarigap

uzunlugu ile belirlenir. Merkezi O ve yaricap uzunlugu r olan ¢ember kisaca
C(0, r) seklinde gosterilir.

11.2. Tanim: Yarigcap uzunluklari birbirine esit olan ¢emberlere, es

cemberler denir.
. A . B

|0,A| =|0,B| yani, r; =r, ise ¢(0,,r,) = C(0,,r,) cemberleri es cem-
berlerdir.
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11.3. Tanim: Bir ¢emberin farkl iki noktasini birlestiren dogru parca-
sina, Kiris denir.

—

[AB] ve [CD], O merkezli gemberin kirisleridir.

11.1. Aksiyom: Bir cemberin merkezinden gecen en uzun kiris, cembe-

rin ¢apina egittir.
D
AUB

C(O, r) gemberinde |AB| = 2r ¢emberin ¢apidir.

11.4. Tanim: Bir ¢emberi farkl iki noktada kesen dogruya, kesen
(cemberin keseni) denir.

dnC={AB} ve kn(C = {C,D} oldugundan, d ile k dogrular1 C(O, r)
¢emberinin iki kesenidir.

11.5. Tanim: Diizlemde ¢emberin bir noktasinda kesen dogruya, teget
denir.
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dNC ={T} ve kN C = {S} oldugundan, d ile k, C(O, r) ¢emberinin iki
tegetidir. Cember ile tegetin kesim noktasina tegetin degme noktasi denir.
Sekilde T notasi1 d dogrusunun, S noktasi da k dogrusunun degme noktalaridir.

11.6. Tanim: Bir cemberin disindaki herhangi bir P noktasindan ¢cem-
bere cizilen tegetler degme noktalar1 A ve B ise [PA] ve [PB] ye, teget parcala-
r1 denir.

11.7. Tanim: Bir cemberin herhangi bir tegetine, degme noktasinda dik
olan dogruya, cemberin bu noktadaki normali denir.

Sekilde k dogrusu ¢emberin A noktasindaki normalidir ve k L d dir.

11.2. Aksiyom: Cemberin her normali, gemberin merkezinden geger.
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11.8. Tanim: Cember basit kapal bir egri oldugundan, bulundugu diiz-
lemde tli¢ ayrik kiime olusturur. Cember diizleminde, ¢cemberin merkezine
uzakligr yaricap uzunlugundan kii¢lik olan noktalar kiimesine ¢emberin i¢
bolgesi, cemberin merkezine uzakligl, yaricap uzunlugundan biiyiik olan nok-
talar kiimesine ¢emberin dis bolgesi denir. Cemberin merkezine uzakligi yari-
cap uzunluguna esit olan noktalar kiimesine de ¢emberin kendisi denir.

B
C
ic bolge
A

g\ dis bolge

CEMBERDE ACILAR VE YAYLAR

11.9. Tanim: Cember tlizerindeki herhangi iki noktasi arasindaki parga-
sina, yay denir.
T

K
Sekilde P ile T, O merkezli gemberin lizerinde alinmis iki noktadir. Bu noktalar
cemberi iki yay parcasma ayirmistir. Her iki yayin da u¢ noktalar1 ayni oldu-
gundan, PT yay1 dendiginde kii¢iik olan yay anlasilir. Biiylik olan yay ifade
etmek i¢in yay iizerinde farkh bir K noktasi alinarak KP yay1 seklinde ifade
edilebilir. Dolayisiyla P ile T noktalari ¢cemberi PT ve KP olmak iizere iki yay
parc¢asina ayirmis oluyorlar.

PT ve KP yaylarinin 6lgiileri derece tiirtinden gésterimi PT ve KP, uzun-
luklari ise |PT| ve |PK| bigiminde ifade edilir. Buna gore,
PT + KT + KP = 360°

olur.

11.10. Tanim: Bir cember iizerinde [TK] kirisinde TRK ve TPK iki yay
bulunur. Bu ¢ember iizerinde TRK ya [TK] kirisinin kii¢iik yayi, TPK ya [TK]
kirisinin buytk yay1 denir.
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T

on R

K
Bir cemberde cap, cemberi 6lciileri ve uzunluklari iki yaya ayirir. Bu yaylara

yarim ¢emberler denir.
1. Merkez A¢1

11.11. Tanim: Cemberin merkezinden ¢ikan iki 151n1in olusturdugu a¢i-
ya, cemberin merkez agisi denir.

(<]

O merkezli cemberde [OA] ve [OB isinlarinin olusturdugu AOB ascis1
merkez acidir. Sekildeki AOB merkez acisinin kollar1 arasinda kalan AB yayina,
bu merkez acisinin gérdiigii yay denir.

Bir ¢cemberde, dl¢iileri ayni olan yaylara es yaylar denir. Bu es yaylari
goren merkez agilara da es agilar denir.

AB = CD ve m(AOB) = m(COD)

Bir cemberde iki merkez ac1 es ise, bu merkez a¢ilarin gordiigii yaylar-
da estir.
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Ornek: O merkezli cemberde merkez aginin gérdiigii AB yayinin 6lciisii
1110%ise, merkez a¢inin 6l¢iisiinli bulunuz.

Cozim: Merkez a¢inin 6lgiisti, géordiugi yaym olclistiine esit oldugundan,
m(AOB) = 111°
dir.

11.12. Tanim: Bir cemberde 6lciisii 360° olan agilara tam ac1 denir.

Sekilde AOB agis1 tam acidir. m(A@B) = 360°

11.1. Teorem: Bir cemberde, es kirislerin yaylari estir.

D

%)

A
O merkezli cemberde, [AB] = [CD] < AB = CD

Ispat: |AB| = |CD|ve |OA| = |0B| = |0C| = |OD| = r oldugundan, K.K.K.

A A
eslik teoremine gore OAB=0DC olur.

11.1. Sonug: Bir cemberde es yaylarin kirisleri de estir.
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11.2. Teorem: Bir cemberde, merkezden ¢emberin herhangi bir kirisi-
ne indirilen dikme bu kirisin ayirdig1 yaylari ortalar.

0 merkezli cemberde [OH] L [AB] & AB = BC ve AD = BD

Ispat: OAB iiggeni ikizkenar iicgendir. O halde [AB] tabanma ait yiikse k-
lik ayn1 zamanda tepe agisinin agiortayi oldugundan, m(A@C) = m(COB) olur.
Buna gore, bu merkez acilarin gérdigii yaylarda estir. Su halde,

AHC = BHC & AB = BC

m(AOD) = m(BOD) < AD = BD
olur.

2. Cevre Ac1

11.13. Tanim: Bir ¢gemberde kenarlar1 kesen ve kosesi cember tizerin-
de olan aciya, cevre aci denir. Bir ¢cevre a¢inin kollar1 arasinda bulunan yay
pargasina, cevre acinin gordiigii yay denir.

C

m(CKB) cevre agi ve BC gordugii yay

11.3. Teorem: Bir cemberde c¢evre agisinin 6l¢iist, gordigii yayin 6lgii-
stiinun yarisina esittir.
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C(0, r) cemberde BAC c¢evre ag1, BC yayini goriiyor < m(BKC) = %

Ispat: A, O, E dogrusal olacak sekilde [AO 1511 ¢izelim. Buna gore
m(BAC) = a = n + m'dir.

OAB ile OCA iiggenleri ikizkenar oldugundan m(OAB)= m(0BA)=n ve
m(OKC) = m(OCA) = m dir. Bir liggende bir dis acinin 6l¢tisi, kendisine kom-
su olmayan iki i¢ a¢inin 6lgiileri toplamina esit oldugundan,

m(BOE) = 2n ve m(COE) = 2m

m(BOC) = 2n + 2m = 2«
bulunur. Bir ¢emberde merkez a¢inin 6lgiisii, géordiigli yayin olgiilerine esit
olacagindan,

m(BOC) = BC = 2«

~ BC
m(BAC) = T

olur.

Ornek: Sekilde O merkezli cemberde, m(BAC) = 48° ise m(COB) kag
derecedir?
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¢oziim: m(BAC) = 48° olugundan gevre agidan BC =2-48 = 96 ve
merkez agidan m(BTD) = 96° olur.

Ornek: O merkezli cemberde m(ADC) = 120° olduguna gore, BAC ac1-

smin Ol¢iisiinii bulunuz.
A

120(3D

B C
¢oziim: m(ADC) = 120° ise gevre agidan ABC = 240° olur. O cemberin

merkezi oldugundan AB = 180° dir. Buna gore,
BC = ABC — AB = 240 — 180 = 60°
olur. Cevre a¢idan,
~ BC _ 60
m(BAC) = 5 = 5 = 30°

olur.

11.2. Sonug: Bir ¢evre acinin 6lciisii, ayn1 yay1 géoren merkez a¢inin 61-
cusunun yarisina esittir.

C

20.

m(BAC) = % ve m(BOC) = BC < m(BAC) = _m(BZOC)

11.3. Sonug: Bir cemberde ayni yay1 géren ¢evre acilarin olciileri birbi-
rine egittir.
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m(BAC) = m(BEC) = m(BDC) = %

Ornek: O merkezli gemberde m(CAB) = 2x ve m(COB) = 5x — 30 ise
BC kac derecedir?

o +~5\ _ m(COB)
Cozum: m(CAB) =—5
Iy = 5X;30

x =30

BC =m(COB) = 5x — 30 = 120°

11.4. Sonug: Bir cemberde cap1 goren cevre acilarin 6l¢iisii 900 dir.
[AB] ¢ap1 O merkezli gemberi 1800 lik iki es veya boldiiglinden,

m(ACB) = m(ABC) = m(ADB) = 90°
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11.5. Sonug: Bir cemberde,
a) Olgiileri esit iki cevre acinin gordiigii yaylarin élgiileri esittir.
b) Olgiileri esit iki yay parcasini goren cevre acilarin 6lgiileri esittir.

11.6. Sonug: Bir ¢cemberde, paralel iki kirisin arasinda kalan yay parca-
lar1 birbirine esittir.
C
d
O

O

2
B
[AB] // [CD] & ACD = BAD ve AC = BD

3. Teget Kiris A¢1

11.14. Tanim: Kosesi ¢ember lizerinde bulunan, kenarlarindan biri
cemberin tegeti, digeri cemberin kirisi olan aciya, teget kiris a¢1 denir.

T E B
O merkezli cemberde CD dogrusu T noktasinda ¢embere tegettir. ATB
acist cemberin bir teget kiris acisidir. AT yay1 da ATB teget kiris agisinin gor-

digi yaydir.

11.4. Teorem: Teget kiris a¢isinin 6lciisii, géordiigu yayimn olgisiiniin
yarisina esittir.
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20.

G T B
ATB teget kiris acisi, AT < m(ATB) = g

. A
Ispat: [0OA] ve [OT] ni gizersek, [OT] L [CB] ve OTA ikizkenardir.

m(OTA) = m(OKT) = x alinirsa,

_ m(TOA)

m(TOA) = 180 — 2x ve —, =90 -x (1)

m(OTB) = 90 oldugundan m(ATB) = 90 —x (2)
dir. (1) ve (2) esitliklerinden,

m(ATB) = &EOA_) 3)
bulunur. TOA merkez a¢1 oldugundan, m(TOA) = AT (4)
olur. (3) ve (4) esitliklerinden,

AT

elde edilir.

11.7. Sonug: Bir cemberde, ayni yay1 goren teget kiris acilar esittir.
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3 T 5

AST ve DTS teget kiris acgilar1 ayni1 TS yaymi gorir < m(AgT) = m(DTS) = ?

11.8. Sonug: Bir cemberde,

a) Ayni yay1 goren teget kiris acilar ile cevre acgilarin 6lciileri birbirine
esittir.

b) Teget kiris acisinin 6l¢lisii ayn1 yay1 géren merkez a¢inin 6l¢iisiiniin
yarisina esittir.

ECB teget kiris, CAB ¢evre ac1 ayni yay1 gorur

m(ECB) = m(BEC) = m(CZOB) = %

11.9. Sonug: Bir cemberde, herhangi bir teget ile buna paralel bir kiri-
sin arasinda kalan yay parcalari estir.

AB // [CD] & TC = TD ve TC = TD ve |TC| = |TD|
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Ornek: Sekilde O merkezli cgemberde, m(TCD) = 48° ise m(BTD) kag
derecedir?

¢oziim: m(TCD) = 48° olugundan gevre agidan TD = 96° ve teget kiris
agidan m(BTD) = 92—6 = 48° olur.

4. Cemberde i¢ A¢1

11.15. Tanim: Cember icinde Kkesisen iki kirigin veya kesenin olustur-
dugu agilardan her birine, cemberin i¢ a¢isi denir.

[AC] ile [BD] Kkirislerinin olusturdugu, APB,CPD,APD,CPB birer i¢ acidir,
APB = CPD ve APD = CPB dir.

11.5. Teorem: Bir i¢ acinin 6lgiisii, kenarlar1 arasinda kalan yaylarin
Olgtleri toplaminin yarisina esittir.
[AC] ile [BD] kiris & m(APB) = m(CPD) = ‘W;CD

ispat: [AD] nu ¢izelim. m(ADB) = x, m(DAC) = y alalm.
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Cevre acidan AB = 2x,CD = 2y olur. Buna gore,

AB+CD=2(x+Yy) (10
APD tli¢cgenine gore APB dis acgidir. “Bir dis a¢1 kendisine komsu olmayan ig
acilarin toplamina esittir” olduguna gore,

m(APB) = a=x+y (2)
dir. (1) ve (2) esitliklerinden,
AB+CD
m(APB) = —
elde edilir.

Ornek: Sekilde m(AED) = 110° ve CKB = 60° olduguna gore ALD ya-
ymin 6l¢iistini bulunuz.

ALD+CKB
Cézﬁm:T = 110
ALD +60
— =110

ALD = 160°

5. Cemberde Dis A¢1

11.16. Tanim: Kosesi cemberin dis bolgesinde olan, iki kesenin, iki te-
getin veya bir teget ile bir kesenin olusturdugu aciya, cemberin dis a¢is1 denir.
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B
B
c
P / \A/ > P A/ »
[PA ve [PB kesenler [PA teget ve [PB kesen [PA ve [PB teget
APB dis ag1 APB dis ag1 APB dis ag1

11.6. Teorem: Bir dis a¢inin 6lgiisii, kenarlarinin ¢emberden ayirdigi
ve acinin i¢ bolgesinde bulunan biytk yay ile kiiciik yaymn olciileri farkinin
yarisina esittir.

AB—-CD
2

[PA, [PB kesen ya da teget < m(APB) = m(CPD) =

ispat: [AC] nu ¢izelim. m(BCA) = x, m(BCA) = y alalm.

Cevre agidan AB = 2y, CD = 2x olur. Buna gore,

AB —CD =2(y —x) (1)
APC liggenine gore ACB dis acidir. “Bir dis a¢1 kendisine komsu olmayan i¢ ag1-
larin toplamina esittir” olduguna gore,

m(APB) = a=y—x (2)
dir. (1) ve (2) esitliklerinden,
m(aPB) = 2B_CD.

elde edilir.
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11.7. Teorem: Kenarlari cembere teget olan bir dis acinin 6l¢iisii ile bu
cember lizerinde ayirdig1 yaylardan kii¢iik olaninin élciileri toplami 1800 dir.

[PA ve [PB gembere teget < m(APB) + ALB = 180°

Ispat: 11.6. Teoremden,

m(APB) = @ (1)
yazilabilir. Ayrica,

AKB + ALB = 360° (2)
dir. (1) ve (2) esitliklerinden,

m(AIiB) _ 360—&;B —ALB

m(APB) = 180 — ALB
m(APB) + ALB = 180°
bulunur.

Ornek: Sekilde AB = 100° ve m(APB) = 30° ise CD yi bulunuz.

¢oziim: m(APB) = A?;CD
30 = 1002—CD
CD = 40°

11.10. Sonug: Bir kenarlar1 ¢embere teget, digeri merkezden gecen
kesen olan bir dis aginin 6lgust ile bu ¢gember tzerinde ayirdig: yaylardan kii-
¢k olaninin olgtleri toplami 909 dir.
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[PA cembere teget ve [PC kesen < m(APB) + AB = 90°

COZUMLU ALISTIRMALAR

Cember Ac¢1

1.

O, cemberin merkezi
A, B ve C noktalan
g ¢ember Gzerinde
y m(ACB) = 35°

Verilere gore m(AOB) kag derecedir?
A)50 B)55 (C)60 D)65 E)70

Coziim: Cevre aciyay: yarisi oldugundan AB = 2 - 35 = 70 dir.
Merkez a¢1 yay ile ayni oldugundan m(A@B) = 70° dir.

A, B, C ve D noktalari
¢ember Uzerinde

m(ABD) = 60°

D — —
' m(BC) = 2.m(CD)
‘ IABI = IACI
B 7

Verilere gore m(BAC) kag derecedir?

A)30 B)35 ()40 D)45 E)50

18

Cevap: E
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¢6ziim: m(BAC) = aolsun. BC = 2a ve DC = adir.

|AB| = |AC| oldugundan AC + AB = 120 + « olur. Buna gére cemberin cevre-
sinden;
120+ a4+ 120+ a+ 2a = 360

a=30°
olur.
Cevap: A
3.
O, yarim gemberin
A merkezi
Ké =3. KE
B C o) D

Verilen sekilde [BA, cembere A noktasinda teget olduguna gore, m(AED) kac
derecedir?

A)30 B)35 ()40 D)45 E)50

Coziim: AC = aalmirsa AD = 3aolur.

AC + AD = 180
a+ 3a= 180
o =45

dir. Cemberde dis a¢1 teoremince;

m(AED) — ED;AT: — 3(X2—O( — 1352—45 — 450

olur.
Cevap:D
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= 0, gcemberin merkezi
v [AB] ¢ap
A5 B m(OCD) = 20°
D m(DB) = 150°
150°

Verilere gore CEB kac derecedir?
A)40 B)45 C(C)50 D)55 E)60

¢oziim: [CF] dogrusunu gizelim. m(DF) = 2 - 20 = 40° dir. Buna gére;
m(AD) = 180 — 150 = 30° ve m(FB) = 150 — 40 = 110°
i¢ ters agilardan m(AF) = m(CB) = 70°

70°

m(CEB) = BHAD _ 70430 _ 540

olur.
Cevap: C

[BA, gcembere teget
B4 m(ABD) =70°

k IBDI = IDCI
~_/
Verilere gore m(BDC) ka¢ derecedir?

A)35 B)40 C)45 D)50 E)55

Cozim: [BC] dogru pargasini ¢izelim. m(AED) = 70 oldugundan
m(Bﬁ) = 140 dir. Cevre acidan m(BCD) = 70 olur.
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|IBD| = |DC| oldugundan BD = DC = 140 olur. Bu ise yine ¢evre acidan
m(C ED) = 70 oldugunu gosterir. BDC liggeninin i¢ acilarindan,

m(BDC) + 70 + 70 = 180
m(BDC) = 40°
bulunur.

[BD] n [EC] = {F}

m(DEC) = 50°
m(DFC) =80°

A)15 B)20 C)25 D)30 E)35

21

Cevap: B

Coziim: m(DC) = 2- 80 = 160 oldugundan i¢ a¢1 teoremi geregi

m(DC)+m(BE)  100+m(BE)
= » =

5 80
m(BE) = 60

olur. D1s a¢l1 teoremi geregi;
m(DC)—m(BE -
(DAC) ( ) (BE)  100-60

— 200
> > = 20

bulunur.

Cevap: B
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A O, ACB ¢ember
yayinin merkezi

m(AOB) = 110°
—_— m(ACB) = x

0 B
Verilere gore m(ACB) kag derecedir?

A)115 B)120 C)125 D)130 E)135

22

Cozim: OC yaricapi ¢izilirse, AOC ve COB ti¢cgenleri ikizkenar ticgenler

olur.

0 T B
m(0AC) = m(0CA) = a ve m(0BC) = m(0CB) =b
alinirsa AOBC dortgeninin i¢ agilar toplams;
110+a+a+b+b =360
m(ACB) =a +b = 125°

olur.

o] O, ABC ¢ember ya-
yinin merkezi

OAD bir tggen
26!

e——== 10c1=1BDI
m(ADO) = 26°

C

Verilere gore m(AOD) kag¢ derecedir?
A)96 B)98 ()100 D)102 E)105

Cozim: [OB] dogru parcasini cizelim.
|0C| = |BD| = |AO| = |BO|

Cevap: C
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olur. Bu takdirde dis a¢1 kurali geregi;
m(0AB) = m(0BA) = 52
dir. AOB li¢geninin i¢ acilar toplamindan;
m(AOB) + 52 + 52 = 180
m(AOB) = 76
bulunur. Buna gore;
m(AOD) = 76 + 26 = 102°
olur.
Cevap:D

A, B, C ve D noktalari
¢ember Uzerinde

IABI = IBCI = ICDI
m(AD) = 30°
D
Verilere gore m(BCD) kag derecedir?
A)64 B)65 C(C)66 D)68 E)70

Coziim: Cemberin ¢evresinden;
AB + BC + CD + DA = 360
x+x+x+30=360
x =110
bulunur. [AC] dogru parcasmi cizelim. I¢ ac1 teoremi geregi;
B

110

A
30

D
m(BCA) = 55 ve m(ACD) = 15
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24

m(BCD) = 55+ 15 = 70°
bulunur.

Cevap: E

10.

20 C O, AB capli yarim
D cemberin merkezi

IACI = IOBI
m(DC) = 20

) B ~
A m(AEO) =x
Verilere gore m(AEO) = x kag derecedir?

A)80 B)75 C)70 D)65 E)60

Cozim: Cemberin yarigapi r olsun. ACO eskenar ticgen olur.
C

m(DA) = 20 ise m(COD) = 20
Dis ac1 teoreminden m(AEO) =x =20+ 60 =80° olur.

Cevap: A

11.

m(ADB) = 3.m(BEC) = 3. m(A B)

E ¢ B gemberlerin teget noktasi
D
h B e [AC]
w

A
Verilere gore ADB acisinin 6lciisii nedir?

A)40 B)45 ()50 D)55 E)60

Céziim: m(BEC) = m(AB) = a ve m(ADB) = 3«
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3o+ o =360
oa=90

m(ADB) = 2 = 45°
Cevap: B

12.

Verilere gore BT dogrusu teget olduguna gore m(AEC) acis1 kac derecedir?
A)45 B)40 (C)35 D)30 E)25
Coziim: m(CBT) = 30° oldugundan teget Kiris acisina gore;
m(AC) = m(CB) = 60

bulunur. Buna gére m(ABC) = 30°dir.
Cevap:D

13.

m(BAC) = m(DAC) = 45° m(BEC) = 70°
Verilere gore m(AﬁB) kag derecedir?
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A) 65 B)70 C)75 D)80 E)85

Céziim: Cevre agidan m(BAC) = 45 ise m(BC) = 90, m(DAC) = 45 ise
m(DC) = 90 dir. I¢ a1 teoreminden,
AD)+m(BC
m(BEC) = m(AD)+m (BC)

2
m(AD)+20

70 = >
m(AD) = 50

bulunur. Buna gore,
m(AB) = 360 — m(AD) — m(DC) — m(BC)
m(AB) = 360 — 90 — 90 — 50 = 130

elde edilir. Yine ¢evre acidan,

m(ADB) = m(ﬁB) = 13—0 = 65
olur.
Cevap: A
14.
N E, F ve D ¢emberin
E teget noktalan
F % m(BAC)=50°
m(ACB) =50°
B D C

Verilere gore m(FED) = x aqist ka¢ derecedir?
A)40 B)45 C(C)50 D)55 E)60

Cozim: Uggenin i¢c acilarindan m(AEC) = 180 — 50 — 50 = 80 dir. Yay-
da dis a¢1 teoreminden m(F]j) = 2x olur.
500l

E

2X
80 50°

B D C

11.7. teoreminden,
80+ 2x =180



www.matematikl.com 27

x = 50°
bulunur.
Cevap: C

Cemberde A¢inin Uygulamalari

15. Bir ciftlikte 270 koyun, 180 inek ve 90 manda vardir. Bu hayvanlarin
timii bir daire grafikle gosterilirse, ineklerle ilgili dilimin merkez acis1 ka¢ derece
olur?

A)100 B)105 C)110 D)115 E)120

Coziim: Dairenin cevresi 360° dir. Toplam hayvan sayisi 540 olduguna go-
re orantiya gore,
540 hayvandan 180 inek ise,
360 dereceden x'dir

540 -x = 180 - 360
x = 120°

dir.
Cevap: E

16.

0kg
Verilen sekilde, ibresi agirlikla orantili olarak, saat yoniinde donen bir terazinin
kadranim1 gostermektedir. Terazide 100 kg tartildiginda saatin ters yoniinde 80°
oldugu goziikmektedir. Bu terazide 50 kghk bir agirhik tartildiginda ibre saatin
ters yoniinde ibre kag¢ dereceyi gosterir?
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A)220 B)210 C€)200 D)190 E)180

Coziim: Sekle gore ibre 100 kg icin 360 — 80 = 280° doénmiistiir.
100 kg i¢in 280° donerse

50 kg icin x0 doner
_280-50 0
=00 = 140

Saatin ters yoniinde;
360 — 140 = 220°
olur.
Cevap: A

17. Bir isletme, dortyilda kazandig1 para miktarlar1 asagidaki daire gra-
figinde gosterilmistir.

60°

iyl ot
xTL

Bu isleminin, 4. Yilda kazanci, 1. Yllazancmdan 12 000 @ daha fazladir.
Buna gore, isleminin 3. Yilindaki kazanci, 1. Yilindaki kazancindan kag¢ @ daha
fazladir?

A)3000 B)4000 C)4200 D)4500 E)5000

Coziim: 2. yildaki merkez a¢1 360 — 60 — 110 — 90 = 100°
4.yl ile 1. yil arasindaki fark 90 — 60 = 30°
3. yilile 3. yil arasindaki fark 110 — 100 = 10°
dir. Buna gore;
3001ik kisim 12 000 @ ise
100 1lik kisim x @ dir.

(= 1200010 00

olur.
Cevap: B

18.
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A
B \_9g0
1200

Verilen dairesel grafik, bir sehirdeki li¢ hastanenin toplam hasta sayilarindaki
paylarim1 gostermektedir. Buna gore A, B ve C hastanelerin hasta sayilarindaki
paylari sirasiyla, hangi sayilarla orantilidir?

A)1,2,3 B)234 ()3,45 D)456 E)567

Coziim: 3. hastanenin merkez acisi 360 — 96 — 120 = 1440 dir.

A B C
96 120 144
A
4 5 6
Cevap: D
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